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Отже, у ракурсі нашого дослідження ми встановили, що педагогічна толерантність – важлива інтегральна 

характеристика, яка визначає спрямованість суб’єкт-суб’єктної взаємодії з усіма учасниками навчально-

виховного процесу, залученими до сфери його професійної підготовки на принципах дитиноцентризму, 

рівноправності, демократії та гуманізму. 

У подальшій своїй роботі ми розглянемо толерантне ставлення до дітей з особливими потребами у 

майбутніх вихователів в процесі впровадження інклюзивної освіти. 
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Розвиток сучасної біологічної науки, зокрема інтеграція знань навколо теоретичних узагальнень, 

уможливлюють визнання одним з перших, пріоритетних завдань навчально-виховного процесу формування в учнів 

наукової картини живої природи, яка є складовою наукової картини світу, вищої й особливої форми систематизації 

знань фундаментальних наук, вищою формою інтеграції знань. Водночас наукова картина світу виконує поряд з 

навчальною і виховну функцію розвитку сучасного стилю мислення, світогляду учнів, їх інтелектуального 

потенціалу, залучає до опанування досвідом творчої діяльності, яка моделює процес наукового пізнання [3; 105]. 

Наукова картина живої природи фіксує знання про структуру й функціонування живих систем, їх 

індивідуальний та історичний розвиток, процеси пристосування до умов існування, зміни, що відбуваються в них 

через вплив людини. Формування в учнів наукової картини живої природи має здійснюватися на основі оволодіння 

ними біологічних закономірностей, законів, теорій, ідей, головними з-поміж яких є ідея багаторівневої організації 

живої природи; цілісність та саморегуляція живих систем; взаємозв’язок будови й функції, організму та довкілля, 

людини і природи; ідея еволюції. 

Формування інтегрованої системи знань із структурою, що відповідає структурі теорії, передбачає 

оволодіння учнями методологією, тобто знаннями про знання, емпіричними й теоретичними методами наукового 

пізнання. 

Методологічні знання є орієнтиром у пошуку шляхів здобуття нових знань, способів діяльності, вони 

відкривають можливості самостійно здобувати й переробляти інформацію, одержану з різних джерел, застосовувати 

її для індивідуального розвитку і саморозвитку [2]. Саме тому наступне завдання біологічної освіти - забезпечити 

засвоєння учнями інтегрованих знань про методи наукового пізнання живої природи. 

Соціальні цілі спрямовують навчально-виховний процес на підготовку учнів до самоосвіти, життєтворчості, 

рефлексії, соціальної активності, самореалізації особистості в різних видах діяльності. Це уможливлює потребу в 

окресленні конструктивних цілей, що передбачають опанування учнями відомими способами діяльності з вивчення 

природи (інтелектуальними, практичними, загально навчальними, спеціальними). 

Формування якостей творчої особистості, критичне ставлення до себе і власної думки, здатність до 

напруженої діяльності, зосередження на досягненні мети, прагнення до вдосконалення виконуваної роботи, 

схильність до фантазування, самовдосконалення можливі за умови набуття учнями досвіду творчої діяльності, що 

має бути обов’язковою ціллю біологічної освіти. 

Соціальні цілі спрямовують діяльність школи на формування компетентності, які передбачають оцінні 

судження особистості, формування моральних якостей, світогляду. Загальновідомо, що системою цінностей, 

ціннісними орієнтаціями та відношенням до дійсності зумовлюється й поведінка людини. Шкільний предмет 

“Біологія" засобами свого змісту має сприяти формуванню ставлення учня до живої природи, до людини, її життя й 

здоров’я як найвищої цінності, а також до біологічної науки і методів наукового пізнання.  

В ієрархії цілей біологічної освіти конструктивні цілі трансформуються в оперативні, навчально-

пізнавальні й матеріалізуються у реальному процесі навчання, в конкретних умовах класу. Навчально-пізнавальні 

цілі постають перед учнями у формі навчально-пізнавальних задач. Цілі (завдання), що їх учитель визначає до теми, 

до окремого уроку, розкривають зміст навчального предмета, а діяльність визначає методи засвоєння. Саме у цьому 

полягає сутність цілей як тієї ланки, що поєднує зміст освіти і методи навчання. 

Виходячи із загальних вимог до навчання, виховання та розвитку учнів у сучасній школі, враховуючи 

можливості змісту навчального матеріалу, оперативні цілі (завдання) навчання біології в основній школі мають бути 

спрямовані на те, щоб учень володів інтегрованими знаннями та виявляв інтерес до живої природи і ставився до неї з 

повагою; знав елементи живої природи, біологічні закономірності, досягнення біологічної науки; розумів значення 

біологічного різноманіття і значення природи у житті людини; усвідомлював місце людини серед природи та її 
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вплив на природне середовище; навчився бачити зв’язки між живими організмами, живою й неживою природою, 

діяльністю людини і природними процесами; умів використовувати достовірні джерела біологічної інформації; умів 

застосовувати методи пізнання природи (експеримент, спостереження, опис), конкретизувати теоретичні ідеї, 

конструювати ідеальні й матеріальні моделі та користуватися ними; виявляв екологічну освіченість; мав уявлення 

про здоровий спосіб життя; відповідально ставився до власного здоров’я і довкілля; застосовував здобуті знання для 

прийняття рішень й оцінних суджень [1]. 

У старшій школі завершується формування цілісної картини світу та живої природи, оволодіння способами 

пізнавальної й комунікативної діяльності, вміння одержувати та опрацьовувати інформацію з різних джерел. Тож 

оперативні цілі мають бути спрямовані на те, щоб сформувати у учнів інтегровані знання, для того щоб вони знали 

біологічні закономірності, методи пізнання природи, принципи і проблеми її охорони; розуміли місце біології серед 

інших наук, значення біологічного розмаїття, зв'язок між природними і суспільними процесами; уміли 

використовувати біологічні закономірності, застосовувати біологічні методи пізнання, вмів поставити й розв’язати 

проблему, планувати і здійснювати спостереження, експеримент тощо; застосовували теоретичні знання для 

узагальнення, систематизації, прогнозування; уміли пов’язувати здобуті на уроці знання з повсякденним життям, 

користуватися різними джерелами інформації й оцінювати достовірність біологічної інформації; відповідально 

ставилися до власного здоров’я і довкілля, перебував у гармонії з природою, відповідально ставився до охорони 

навколишнього середовища. 

Характеристика ієрархічної системи цілей біологічної освіти переконує втому, що поняття “ціль" у 

дидактиці має загальний характер, її досягнення потребує виконання низки конкретних завдань. Тим більше, якщо 

ціллю біологічної шкільної освіти є набуття школярами інтегрованих знань. 

Спостереження навчально-виховного процесу з біології свідчить про те, що вчителі інколи формально 

ставляться до цілепокладання, а це призводить до невиправданих затрат їх праці та часу на уроці, без очікуваних 

змін навчальних досягнень учнів. 

У періодичних виданнях методичних матеріалів з біології є різні підходи до визначення та формулювання 

цілей уроку. Зазвичай вони зводяться до формулювання навчальних завдань. Зазначимо, що такий підхід до 

визначення цілей уроку орієнтує учителя лише на роботу з конкретним навчальним матеріалом, без бачення місця 

даного матеріалу в системі знань учнів, його виховного й розвивального потенціалу, перспективи трансформації 

знань у переконання, практичного їх застосування у життєдіяльності, їх інтегральності. 

Як засвідчує педагогічний досвід, оптимальне формулювання завдань уроку потребує методичного аналізу 

навчальної теми. Такий аналіз передбачає визначення системи конкретних, спеціальних і загально біологічних 

понять, які треба сформувати, розкрити можливості змісту теми для реалізації завдань виховання і розвитку учнів. Ці 

завдання повторюються на багатьох уроках навчальної теми. Наприклад, завдання формування наукового 

світогляду, екологічної культури можна реалізувати майже на кожному уроці біології. 

Як відомо, розвиток розумових якостей особистості учня - процес багатогранний і тривалий, тому потребує 

багаторазового їх підкріплення. 

Отже, навчально-виховні завдання доцільно визначати у системі уроків навчальної теми і фіксувати їх на 

окремій сторінці тематичної папки. 

Зазначимо, що вчителю, який розпочинає свою трудову діяльність, варто визначати навчальні, виховні та 

розвивальні завдання до кожного уроку. 

Між тим прагнення деяких учителів виконати усі завдання уроку не є оптимальним. Педагогічний досвід 

свідчить, що з-поміж завдань уроку має бути головне, яке цементує увесь навчальний матеріал, методи і засоби 

навчання, визначає структуру уроку. 

У своїй педагогічній практиці вчителі вдаються до різних способів визначення цілей уроку: через зміст 

виучуваного матеріалу, діяльність учителя, внутрішні процеси інтелектуального, емоційного, особистісного 

розвитку учнів, через їхню навчальну діяльність. 

Діагностичним є спосіб визначення цілей через результати навчання, які проявляються в діях учнів і які 

можна розпізнати. Проте він викликає в учителів труднощі, тому дослідники пропонують визначати цілі більш 

дієвим і зручним способом: через діяльність учителя і результати діяльності учнів. 

Визначенню навчальних завдань уроку передує виокремлення у змісті навчального матеріалу загально 

біологічних і спеціальних понять, які продовжують формуватися, і тих, що формуються вперше. Плануючи систему 

понять, які формуватимуться на уроці, учитель передбачає й систему розумових операцій, які мають здійснювати 

учні, щоб засвоїти та інтегрувати свої знання. 

У визначенні виховних завдань конкретного уроку вчені рекомендують учителю, “... з одного боку, 

керуватися загальними вимогами до виховання і розвитку учнів відповідно до тих змін, які нині відбуваються, а з 

іншого - враховувати можливості змісту матеріалу й навчальної мети конкретного уроку, орієнтуватися на 

наступність і перспективність у вихованні особистостей... ” [4, 234 - 235]. 

Доцільними можуть бути такі узагальнення: 

 сприяти розвитку наукового світогляду; 

 інтересу до природи та науки, що її вивчає; 

 виховувати відповідальне ставлення до природи й прагнення до діяльності з її охорони; 

 плекати в учнів почуття любові до рідного краю; 

 формувати свідоме ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших людей як найвищої соціальної 

цінності; 

 розвивати естетичні смаки тощо. 

 Розвивальні завдання передбачають розвиток особистості школяра, їх доцільно формулювати у такий 

спосіб: 

 сприяти розвитку мислення (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення); 
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 розвивати уяву, увагу, пам’ять, пізнавальні інтерес і самостійність. 

Важливою умовою реалізації педагогічних цілей навчально-виховного процесу є трансформація їх 

учителем у систему навчально-пізнавальних задач для учнів та сприйняття їх учнями як цілей власної діяльності. 

Сучасна психологічна наука стверджує, що людина розвивається в процесі активної діяльності, яка 

можлива за умови цілеспрямованих, внутрішньо мотивованих дій людини. Якщо діяльність учня об’єктивно не 

скеровується на досягнення цілей уроку, то він не вчиться, хоча і присутній у класі. 

Вважаємо, що одним із шляхів реалізації головної мети сучасної шкільної біологічної освіти, яка 

передбачає розвиток творчої особистості, є глибоке усвідомлення учителем функцій педагогічних цілей, оволодіння 

методикою їх визначення і знаходження оптимальних засобів досягнення на уроці. 
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ФОРМУВАННЯ У СТАРШОКЛАСНИКІВ АУДИТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ НА УРОКАХ ІНОЗЕМНОЇ 

МОВИ 

Микитюк Н.І., здобувач вищої освіти 

Гронь Л.В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Інтеграція України у світовий освітній простір спричинює зміни у вітчизняній системі освіти, зокрема 

реформування іншомовної освіти проводиться відповідно до Загальноєвропейських Рекомендацій з мовної освіти 

[2], розроблених Комісією з питань освітньої політики при Раді Європи. В зазначених рекомендаціях метою 

вивчення іноземної мови визначено оволодіння іншомовною комунікативною компетенцією, важливим 

компонентом якої є мовленнєва аудитивна компетенція. В чинній програмі з іноземної мови для середніх навчальних 

закладів зазначено, що аудіювання виступає не тільки як мета, а також як і засіб навчання.  

Аналіз методичної літератури та власні спостереження за перебігом процесу навчання аудіювання в 

старшій школі під час педагогічної практики свідчать, що на уроках іноземної мови основна увага приділяється 

говорінню і лише незначна кількість часу спеціально аудіюванню. Але аудіювання є самостійним видом мовленнєвої 

діяльності, який не менш необхідний і важчий для учнів, ніж говоріння. 

Оскільки аудіювання є передумовою для оволодіння іншими видами мовленнєвої діяльності, то проблема 

формування іншомовної аудитивної компетенції школярів продовжує привертати увагу низки науковців (С. В. 

Гапонова, Н. В. Єлухіна, С. Л. Захарова, Л. Ю. Куліш, О. П. Петращук, Н. К. Скляренко, Л. В. Ягеніч, A. G. Abrams, 

Th. G. Devine, S. Duker та ін.).  

Зокрема, добре досліджені питання, пов’язані зі специфікою навчання аудіювання на початковому ступені, 

психологічні особливості навчання іншомовного аудіювання, навчання аудіювання текстів, які містять незнайомі 

слова , аудіювання монологічного мовлення, аудіювання з опорою на читання, розуміння на слух аудіотекста певної 

тривалості звучання, формування умінь аудіювання на основі комплексного використання засобів навчання, а також 

контролю умінь аудіювання. Доведена необхідність урахування вікових особливостей учнів при організації навчання 

аудіювання, представлено перелік аудитивних навичок та вмінь, які необхідно сформувати, розроблено підсистему 

вправ для навчання іншомовного аудіювання.  

Однак здійснені дослідження не вичерпують усіх аспектів методики формування іншомовної компетенції в 

аудіюванні, про що свідчить низький рівень сформованості аудитивних умінь учнів старшої школи. 

На старшому ступені навчання продовжують розвиватися і удосконалюватися сформовані раніше навички 

та вміння аудіювання. Згідно програмних вимог випускники повинні розуміти основний зміст текстів відповідно до 

тематики ситуативного спілкування, виділяючи головну думку (ідею), диференціюючи основні факти і другорядну 

інформацію; вибирати необхідну інформацію з прослуханого; використовувати лінгвістичну і контекстуальну 

здогадку, спираючись на сюжетну лінію чи наочність. 

Необхідно також відмітити, що специфіка навчання аудіювання в старшій школі проявляєтсья в тому, що 

збільшення обсягу інформації, яка сприймається на слух, утруднює розуміння учнями загального смислу 

сприйнятого повідомлення, а це, в свою чергу, спричиняє невміння осмислити те, про що говориться в кінці або на 

початку тексту. Бесіди з вчителями та власний досвід роботи у школі свідчить про те, що учні не можуть утримати в 

пам’яті не тільки окремі частини інформації, яка сприймається на слух, але і весь зміст в цілому.  

Необхідно визнати, що в практиці навчання використовується велика кількість вправ, метою яких є також 

зняття труднощів аудіювання мовної форми повідомлення. Такі вправи навчають учнів сприйняття та розуміння 

ізольованих одиниць мовного матеріалу (фонетичного, лексичного і граматичного). Однак відомо, що володіння 

тільки навичками розуміння ізольованих мовних одиниць недостатньо для розуміння зв’язного тесту. 

Найпридатнішим текстовим матеріалом для навчання аудіювання вважається фабульний текст, під яким 

розуміється коротке оповідання, яке має певний сюжет, в основі якого лежить епізод, випадок, подія [3, с.110]. 

При комунікативній спрямованості навчання іноземних мов використання коротких фабульних текстів для 

формування іншомовної аудитивної компетенції обумовлена тим, що аудіювання таких текстів готує учнів до 

обговорення на уроках іноземної мови почутого і є одним із важливих засобів розвитку непідготовленого усного 

іншомовного мовлення. 
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